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SMULKIOS ŽINIOS' Daktaras H. S. MINDLIN
RUSU MEDIKAS ,

BRAZILIJOS NAUJIEKOS
63 metų seniò meilė.

Nori atstatyti seną Vokietiją.

Berlynas, giomis dienomis Dancige 
įvyko hitlerininkų demonstracijos. Kalbė­
jo hit)ei minką organizacijos vadas'Trio re. 
Savo kalbėję, kaip iki iiol hitlerininkai 
kartoja, taus pačius dūkiu»: < Artėja jau 
laikas pašilių >suoti iė Versalio sutarties ir 
atstatyti piieikuririę Vokietiją».

Sprogimais fabrike.

Paryžius. Bei ta nearto, Prancūzijoj, au- 
t mobilių fabrike,; vasario ^6 d., darbinin­
kams atėjus į darbi*, Įvyko sprogimas, 
kuris sugriovė didesnę fabriko dalj. Iš 
po griuvėsių h i m t a 8 užmbifię ir virš 
gimto sužeisti darbjuiokai.

Nedavė vizos lenkų profesorrui,v

Kaunas Lietuvos universiteto buvo 
pakvie»ta< Vilniaus uujverduto profuąo> 
rius J .liūs Šymanskls, bet Lietuvon vy­
riausybė profesorių i nedavė leidlm > įva­
žiuoti Kaunan#

Nauja Vengrijos valstybė?

Budapeštas. Iš Vengrijos praneša, 
kad 200 jaunu dių bedarbių, kurie daugu­
moj. inteligentai, veda derybas su Anglija, 
kad anglai leistų jiems koionizuotis vie­
noje Anglijos sal je. Manoma, kad šio» 
derybos pasi eks ir vengrai ims koloni- 
Z'.otis paskelbdami minėta salą nej riklau- 
bo-ua valstybe.

Užsidarė bankai.

Nevjorka*. «American Banker» pra­
neša, kad pereitą >avaitą J u ngtinėsej Val­
stybėse užsidarė iš viso 39 bankai. Ui- 
pereitą savaitę už Įdarė 52 bankai Užsi­
darius bankams, aišku, nukenčia ir indėli­
ninkai. v

Rusija importuoja javus.

Maskva. Rusijà, kuri pirmiau savo 
grėdais galėjo išmaitinti visą Europą, da­
bar jau pati savęs iš/oaltiati negali, nes 
Rusi,os grūdų gamyba nuolat mažėja ir . 
dėl to turi importuoti iš kitur.

< Nori nupiginti dolerj.

Vidujinių, moterų ir venerinių ligų gydytojas. Naujas adresas:

Rua Senador Feijo, 1, 5 aukš., sal. 6. 7. 8. 9. tel.t 2-1331 

| o Priėmimo vai.; nuo 9 iki 11 ir nuo 1 Iki 3 v. p? p.

Buto telefonas: 4-0854

Rh*. Rio do Janeiro centralinês po­
licijos telefonistas Pedro Moreira jeitnylėjo 
j jauną 23 metų panelę vardu Euripedcs* 
Kadangt ji nepriėmė Pedro meilės, tai jis 
nž tai keršydamas nušovė ją. Žmogžudys 
yra Q3 metų amžiaus, vedęs ir turi sep­
tynis vaikus.

POLITINIS MOIE
BERLYNAS, Dar tik antra sa­

kaitė kaip Hitleris tapo Vokietijos 
i valdžios „galva*, o jau Vokietijos 
(nebepažinti. Kad niekieno ney.aržo- 
įmas galėtų valdyti, tapo.paleistas 
parlamentas ir Prūsijos parlamen­
tai. Panaikino visas pilietinės tei­
ses. Prasidėjo žiaurus teroras šėlti 
visoj V kietijos respublik j. Atleisti 
tapo visi aukštieji valdininkai ir j jų 
vietas susodinti kruvino imperializ­
mo ir naujo teroro šalininkai. Spau­
dos, žodžio ir susirinkimų laisvė 
panaikinta. Vokietijos darbininkų 
burnos tapo užčiauptos. įvesta 
griežta spaudos1 cenzūra. Laikraš­
čiai ir žurnalai nesilaikydami cen­
zūros nuostatų, bus konliekuojami. 
Vokietija dar niekad nebuvo taip

Ir Rumunijoj

NTAS VOKIETIJOJ
.sukaustyta reakeijos rankos, kaip 
šiandien. Neva ruošiamasi parla-

I mento rinkimams kovo 5 dieną, bet 
jau ir rinkimų įstatymas tapo su­
darkytas. Priešrinkiminės propa 
gandos nevalia vary.i niekam iš­
skyrus Hitleriui. Demokratinės gru­
pės kelia protestus prieš Hitlerio 
reformas, bet jie užgniaužiami. Ko­
munistei pirma rėmę hitlerininkus 
prieš demokratiją, šiand en nutilo 
Aišku, komunistų partija bus pa­
skelbta nelegali.

Vokietijos Įvykiai turi būti pa­
moka visų šalių darbininkams, ko­
vojančiam proletariatui, ir jis turi 
suprasti, kad darbininkų jėgų skai­
dymas yra kapitalistinio malūno va­
riklis, kuris rengia dirvą reakcijai.

neramumai

Sudužo laivas.

Rio Grande. Pmian keleivinis, pu­
riau prekybinis Brazilijos laivas «Araçatu- 
ba> veždamas 60 keleivių }ir apie 500 to­
nų prekių, sudužo netoli Rio Grande 
uostu (Rio Grande do Sul estade). Kelei­
viai išgelbėti.

Pabėgo su 170:000$000.

Rio. Rio de Janeiro prekybininkai 
Joppert eksp >rtaodavo iš Brazilijos Ar­
gentinon vaidus. Paskutiniu įtaiku parda­
vę* didelj-kiek| «abacaxi» už 170:000$00o 
nebegrįžo, bet pabėgo j Čilę ir tuo būdu 
padaro Rio diatrikto iždui daug nuostolio.

Areštavo kokaino pirklj.

Ri>. Rio de Janeiro policija susekė 
grupę asmenų, kurie varė plačią prekybą 
kokaino. Kelia jų areštavo, 4

Bondė susidūrė su garvežiu.

svyruoti ) visas puses Kad prail­
ginti savo egzistencija, šiomis d «• 
nomis tapo pasKelbtas karo stovis 
.išžiūrint pol tinio pobūdžio judėji-

BUKAREšTAS. Nelabai seniai 
Rumunijos karalius turėjo smarku 
susikirtimą su mjnisteriais, ypač su 
ministeriu pirmininku MunL Kara- ,_______ ______
liūs turėjo nusileisti. Po tp; atsista-^mp, prasidėjo taip pat ir ekonomi- 
lydino ministerial- Dabar prasidėjo nio Sustreikavo gelžkelių darbinin- 
nauji neramumai visoj Rumunijos kai. .JBUvo - pasikėsinimas nužudyti 
karalystėj. Karaliais sostus pradėjo susisiekimo minister).

Reikalaują pašalinti prezidentą
.(Urugvajaus socialistų partija 

reikalauja, kad būtų atstatydintas 
respublikos prezidentas Gabriel 
Terra. Socialistų* partija ši savo rei­
kalavimą motyvuoja tuo, kad prezi­
dentas jau daug sykių yra peržen­

gęs valstybės konstituciją. Sąryšy 
su socialistų reikalavimu, ir demo­
kratiškiausioj P. Amerikos respub­
likoj prasidėjo reakcija, areštuoja­
mi žurnalistai,' konfiskuojami laik­
raščiai, draudžiami mitingai.

iį • *

Atidėjo mokėjimus uz Klaipėda

Rio, Rio mieste ant Lapos susidarą 
bondė su uosto linVoi garvežiu. Sunkiai 
«užeisti keturi bondėa keleiviai.

Ministerial nenori nukelti rinkimus.

Rio. Rinkimai turi j vykti štate me­
tate gegužės mėti. 3 dieną. Ir dėl tam 
tikrų priežasčių rinkimus norima nukelti. 
Mlnisteria Osvaldo Aranha tam yra prie­
šingas. JI i sako: «Buvo daromas sukili­
mas tam, kad daryti greitai rinkimus ir 
juos kiloti nėra pagrindo**. Užsienių rei­
kalų miuideria Mello Franco irgi prie­
šingas rinkimų atidėjimui. Ar jvyka rinki* 
mai gegužės mėn., ar ne, dar nežinia.

Cigarus eksportuos Klnijon.

Braailijov konsulas ėai,gajuj, Kinijoj, ga­
vo pasiūlytuą iš viet-s prakybos Įstaigų, 
kad būtų eksportuojami Klnijon cigarai 
iš Brazilijos.'

Wãshiugtonas. Kongresas gavo apię. 
50 vi.okių sumanymų, kaip nupiginti do^ 
lerj D leri i nupigiahna» padidintų daiktų 
kainas,bet sumažintų skolininkam» skolas

Anglijoj ^milijonai bedarbių.

Londonas. 'Visame pasauly bėdar- 
blų ^kaicinš auga, o nemažėja. Anglija, 
kuri bedarbių „turėjo apie. 2 milijonas, o 
šiandien jąu r siekia virš trijų milijonų, 
kurie ce u i da bu ir gy% e ;a iš pviaipų.

Fašistų teroras Vokietijoj.

Berlynas. Hitlerį) teroristinės gaujo? 
gavo j i!olau*ią laisvę ir piasidėjo lega­
lus žudymas darbininkų ir banditiška» 
ta 1 valiavimas, šią savaitę didesniuos 
miestuose tapo daug nužudyta kairiųjų 
darbininkų.

Policijai politinių žmogžudžių *u- 
gauli nepavyksta. ši°m,s dienomis hitle­
rininku? vein jas nušovė Strasfurio soda* 
Ilsta burmistrą. Hitlerininkas žmogžudys 
tip ) suimtas.

KAUNAS Pereitų metų’pabai* 
goj Lietuvai reikėjo sumokėti san­
tarvės valstybėms —Anglijai, Pran- 
cūzijai'ir Italijai padarytas jų išlai­
das už Klaipėdos užėmimą ir val­
dymą 1919-1923 m. laikotarpy. Su­
mokėti reikėjo: Anglijai 36 600 
liti},f Prancūzijai 2?3Í53r000 lt,, Ita­

Streikas olandų laivyne
sBATAVJA. Olandų karo laivo (sukilėliai yra komunistai, -kuriems 

«De Zeven Provlncien» (jūrininkai malšinti žada pasiųsti kitus karo 
sukilo paskelbdami streiką. Vis^ Jaivus. Sukilėliai pranešė radlóte- 
karo laivą užėmė sukilėliai, pašai h ' iegrama, kad jų sukil imas grynai 
no komendantą ir išplaukė Į jūrą, ekonominis, dėl algų; sumažinimo. 
Olandų vyriausybė paskelbė, kad1

mo.

Europoj žemės drebėjimas
BERLYNAS. Vasario 8 d. Vo- kur sugriauta keli namai, žmonių 

kietijoj Įvyko žemės drebėjimas, aukų nėra. Tas pats žemės drebė- 
Smarkiausias žemės drebėjimas jlmae smarkiai buvo jaučiamas švel- 
buvo jaučiamas Badeno apylinkėj, carijoj. Ir čia žmonių aukų nėra.

lijai 8-100 litų. Prancūzijai reikia 
mokėti daugiausia dėl to, kad jų 
kariuomenė stovėjo-Klaipėdoj.' ^itą 
mokėjimą santarvės valstybės su-, 
tiko atidėti, kol karo skolų mokė­
jimas bus issp ęetas tarptautiniu 
mąseu.

\ Nesirūpina vargšais!

S. Paulo. «Estado» rašo, kad miesto 
vaidyba nesirūpina pavsrgėliafo, kurių pil­
nos gatvėj- Daugumoje moterys su ma­
žais Mikais sėdi ant kerčių prašydamos 
Išmaldų, Estado pažymi, kad šiais varg­
iais reiktų bent karią susirūpinti, patai 
pinti juos prleglaudon, kad neelgetautųjir 
nedarytų tokio šiurpaus įspūdžio.

Sprogo sprogstamos medžiagos 
fabrikas.

S. Paulo, Vasario 9 dieną gatvėje 
Ignatemy j vyko eksplozija sprogstamos 
medžiagos fabrike. Sunkiai sužeisti du 
darbini akai.

Sunkiai su aukomis.
8. Paulo. Po paskatinio karo pan­

iūriu su federallne valdžia, liko daug oaš- 
lalėių, kurių tėvai žuvo kare. Našlaičiams 
šelpti yra įsikūrusį dr.ja, kuri renka au­
kas. Bet šiam tikslui aukų visai mažai pri­
sirenka, ne taip kaip karo laike...



Krikščioniški 
argumentai

Neseniai „Aide“ tilpo p„Atviras Be­
dievio eaiskas Krikščioniui**, kario auto* 
dus trumpai, bešališkai, is turi jos Jpa vyz­
džiais parodė, kad religija, kokia ji be* 
būtų — <pagon šku>, lydišku ar Krikš­
čioniška — kiekviena jų s*ivo pisukom 
■ pie dievus, velnius, dangų pragarą tem­
do žmonių protą, pančioja savu religi­
niais prietarais žmoniją, kalina žmonių 
dvasia religinėj katorgoj ir t. t.

į šį Bedievio laiškų įutsiliepė <auk­
štą] į mokslų baigęs, po juoda sutauaipa- 
eislėpęs, Beiž. Bet jo atsiliepimas nebuvo 
apginti krikščionišką dorę, kuri perdėm 
yra tupuvusi, o tik pakartoti jau dau­
gumai iš jo lupų girdėtas blevizgas-dai- 
nuškas, kurias jis dažniausia «sveéiuo- 
dailia>ib> apsikabinęs moterį raliuoja.

Ši'os Berželio bleviz^os sudaro pir­
mųjų jo „straipsnio“ dali, kuri tilpo „L. 
Br.*‘ 3 ur. Antra dalis susideda is krikš­
čioniškų ar kuui>'ėkq „a. gumentų“ prieš 
Bedieviu Ltska. Čia (Liet. Bf. 4 nr.) Ber­
želis išplūdo kaip tik mokėjo, , L. Aido 

Br.** red ak orių, kim jis talpina tekius 
laiškus, kaip Bedievio. Nėra čia ko daug 
ir stebėtis, kad toks Lhtuvos iždo pe­
niukšlis kaip Berželis, va. todamaii krikš­
čioniškų metodą pluši* kurie su juo ne­
bendrauja. Juk tas pats .Berželi-* ne'abui 
dar seniai iškočiojo ir savo ištikimiau* 
sius šunyčius, tai k^dėl ji neguli Kolioti 
tų žmonių, kurie dirba ^vi?uomenês darbą 
ir nebei.driuja su juo.

Beieikao Be želia giriasi savo rim­
tais bend ra d h rniu is, ki>ip R. Kymante 
ir Junuėkis. Kiei< man žinome, nei f a­
nas nei antras „L. Aido Br.** bendradar­
biais nebuvo ir manau nebus. O, kad 
Januškis yra „rimtas“ bendradarbis** KunJ 
tinginto, tai tą mes jau senai žinome ir 
iš paties kunigužio lupų girdėjome. Mat, 
Januškis davė kun. Sugintai ’^rekomeu- 
duęiją“ pas gražią ir smagią, kaip jis 
pm t sakėsi, ponią V. Aišku, kad kuo. 
'■ilgintus eptmėjo ne vieną, o daug to- 
Kių „rekomendacijų** nuo Januškio pas 
Kelias poniąs. D»3! to Berželis turi pa- 
>_rindb vadinti rimtu bendradarbiu“ tik 
ne „L. Aido Br.'*, bet kun. Suginto.

O dėl ’ ,:,L. Aido Br,** redaktoriaus, 
Kad ji*, k»ip socialista^-aušrininkas,-1929 
metais turėjo apleisti kruvinų budelių 
jod iną Lietuvą ir ieškoti sau p ragy vė­
limo šaltinių svetur, bet išvažiuodamas 
nieK»m ne| adi.iė jokius skib udos ir čia 
darbuodamasis išeivių tarpe, gyvena tik 
eivo d>rbu.

Tuo tarpu t"ks ponas Berželis yra 
Lietuvos diiibo liaudies siurbėlė, jis nie­
ko neve’kdnmas gauna po 70 dolerių kas

Tarptaut. nedarbo konferencija
Tarptautinėje nedarbo konferenei-'bedarbė vfstiek pasiliks svarbiu faktorium, 

joje Genevoj, kuri svarsto sutrumpinimą! 
darbo valandų íkí 40 vai. i pavadą, iškilo 
aštrūs ginčai dėlšio klausimo,ar sutrum­
pinus darbo valandas palikti senąsias al­
gas, ar algas nukapoti atatinkamai sutrum­
pintoms darbo valandoms.

Prancūzijos generalinis Darbo Fede­
racijos sekretorius Leon Jouhaux toje kon­
ferencijoje pu reiškė, kad darbo valandos 
turi būti sutrumpintos be jokio algų nu 
kapojimo.

Jouhaux pasakė konferencijai, kad 
jei padėtis pasaulyje nepagerės, tai bus 
sunaikinta visa civilizacija. Trys dešimtys 
milijonų vyrų ir moterų — šešta dalis 
viso pasaulio darbininkų — yra be dar­
bo, sakė jis, * ir net atsigavusi industrija 
tų bedarbių neišgelbės, nes technologiška 

NAUJI PATVARKYMAI SO V. RUSIJOJ.
Sovietų Rusijoje, bent Maskvoje, darbininkai ir komisarai. Butų komite* 

Leningrade ir Charkove, o vėliau ir vi-1 tams jau yra išleistos instrukcijos, kas ne- 
sur kitur, pradės veikti caridiaė pasų si?- gali gauti pasų, komitetai turi visus to­
temą. Su šia nauja pasų, si i tema bus pra kius žmones iš butų ‘pašalinti. Komiteto
vesta taip pat daugiau kit >kių patvarky- 
mų Rusijos miestuose. V iena-i jų nusako, 
kad tarp sausio 2o dienos ir balandžio 
15 d. visi deklasuoti žmonės, taip pat ir 
kunigui oa oficialių bažnyčių, turės ap­
leisti miestus ir apsigyventi kur kitur. Iš 
miestų bus išvaryti, visi, kurie tik neužsi­
ima „>ocialiai naudinga darbu**. Tokie Į 
žmonės negalė? gyventi arčiau 60 mylių | 
nuo Leningrado ar Maskvos ir arčiau 30 
mylių nuo Charkovo, Iš miestų bus iš 
varyti ir tie, kurie gyvena pas gimines, 
užsiima prekyba, ar neturi pastovaus 
darbo.

Mat visi tokia miestų gyventojai ne­
gaus pasų, o be paaų miestuose nebua 
galima gyventi. Ir miestuose pasiliks tik

aiėnesis iš Ltet. valstybės iždo ir čia lė­
bauja tyčiodamasis iš tų, kurie savo 
darbu pelaisi pragyvenimą. Berželis te- 
paga.voja kad ateis .tas laikus, kada bus 
nušluotas kruvinus fašizmas nuo Liecu-
vos darbo liaudies sprando ir tokiems 
Berželiam?, kurie šiandien išnaudoja 
skurstančią Lietuvą, bus padarytas ga­
las jų tyčioj imams ir sau valiu viuaui.

Baigdamas saKau: bereikalo Berže­
lis mane išbraukė iš ,,L. Aido Br.* ben­
dradarbių. Juo buvau iki šiol ir toliau 
pasiliksiu su darbo [žmonėmis prieš lie- 
tuvIšKą mūsų kolonijos parazitizmą.

• Tėvynainis.

Anglijos valdžios delegatas Frank 
Norman priešinasi darbininkų reikalavi­
mui 40 valandų darbo savaitės be algų 
n u kapojimo. Tas esą padangos pakelti
algas,

Danijos samdytojų delegatas H. C. 
Oersted tvirtino, kad darbo valandų su­
trumpinimą turi sekti ir algų sumažinimas.

Vokietijos valdžios delegatas rem­
damas siūlymą sutrumpinti darbo valau* 
pas, išreiškė vii t j, kad gal būt, galima 
bus išlaikyti ir dabartines algas.

Kalbėdamas už darbo valandų su­
trumpinimą be algų nnkapojimj, Jouhaux 
spnndt’ama, kalbėjo vardu visų konfe- 
reucijoio dalyvaujančių darbininkų dele­
gatų. Prisiminta, sad tą nustatymą ^remia 
ir Amerikos Darbo Federacija.

nariai, ku ie be pasų žmonės globotų, bus 
aštriai baudžiami. O pasų negaus be mi­
nėtų deklasuotų žmonių, taipgi krimina­
listai, vagys, pirkliai, spekuliantai ir tar­
nai, kurie nėra išgyvenę Maskvoje dvie- 
jue metus.

Su pasų pagalba bus stengiam38* 
išvyti iš miestų ir ūkininkus, kurie netu­
rėdami kur dingti, dabar spiečiasi mies* 
tuose. Norima, kad jie grįžtų j savo ūkiu8, 
kurių jie jau yra netekę dėl Stalino že 
mėj kolektivlzacijos

Negavę pasų žmonės turės apie is 
mie&tus į lo dienų. Jei per tą laiką neap­
leis, policija tokius pašalins.,

Tarp gyventojų jaučiamas didelis 
susirūpinimas, nes daugelis neturi kur 
dingti ir išvaryti iš miestų turės mirti 
badu, nes dabar ir kaimas badauja.

Veltui nedirbsi — esi komunistas.

Gelgaudiškis. Plytinėj šiais metais 
buvo uždarbi? numuštas žemiau minimu­
mo. Šį smūgį visi darbininkai sutiko gana 
ramiai, tik Jankauskas griežtai pasiprie­
šino. Tuoj buvo pastatyti kiti bet nepri­
tyrę darbininkai, kurie tik nuostolius da­
rė. Tai „ponas** J. Visanskas gąsdina, 
kad ištrems kaip komunistą, kad jis dau­
giau nesipriešintų, o eitų dirbti kad ir 
už dyką.

MA RIJA SPIRIDONOVA - 
BOLŠEVIKU KALINYS
Buvęs liaudies komisaras Lenino ki­

binote J. Steinberg, parašė Knyga apie 
garsią.ą rusų revoliučiomerę Mariją 8pi- 
ridonovą. Retai kuriam žmogui teKo per^ 
gyventi savo amžiuje, kiek j i, noru ji 
dar turi lik apie 45 metus.

1906 metais, kada Rusijos caro bu­
deliai keršijo žmonėms uz revoliuciją 
kalėjimai buvo prigrūsti valdžios priešais, 
ir baudžiamosios kažoKų bei dtagunq 
ekspedicijos įvairiose imperijos dalyn 
.,dare tvarką šaudys dinos gyvėntojui it 
degindamos jų trobas, — Marija Spirk 
douova, 19 metų mergina, nušovė vieno­
je nedidelėje Tambovo gubernijos gellke- 
lio stotyje generolą Lukačinikį, vieną 
pikčiausių daro šunų.

Spiridonova buvo vietoj suimta Ir 
baisiai sumušta. PasKUi ji būva žvėriškai 
kankinama kalėjime. Apie tai žinion pa­
sklido ne .tik Rusijoj, Qbet ir užsienio 
spaudoje. Karo teismas 'pasmerkė Spiri­
donova pakarti, bet dėl kilusių protestą 
mirties bausme buvo pakeista sunkiąją 
darbų kalėjimu. Kada ji buvo gabenama 
j Akatuj k orgą rytų Sibire, minios 
žmonių jriu’'dkvo8i ge>žKėlio Btotyse r 
keldavo ovi.ijas.

Iš katorgos Mariją Spirldonovą pa- 
lioosavu tik 1917 'metų kovo mėnesio 
revoliucija. Jai atvykus j Čytą, to mies­
to gyventojai išrinko ,ją savo burmistrą 
Bet ji nenorėjo pasilikti Sibire ir Ibko* 
liavo j Petrogradą, kur tuomet buvo re­
voliucijos centras. Ji atsistojo kairioji 
socialietų revoliucionierių partijos prie­
šakyje. gi partija iki Brest-Litovsko tal­
kos ėjo su bolševikais. Ji dalyvavo spa­
lių (lapkričio) perversme...

Tačiau, Kai sovietų valdžia pasira­
šė su kaizeriška valdžia pažeminančią 
Rusijai laikos sutartį, tai kairieji eeerai 
išėjo į opoz ciją- Tuomet bolševikai ėmš 
ir juor persekioti. Marija Spiridonovs 
netrukus tapo areštuota ir uždaryta ks- 
lojime. Vėliau ji išėjo iš kalėjimo ir vš| 
buvo suimta. Bolševikas bandė nuo jos 
atsikratyti, paskelbdami! ją pamišusi», 
uždarydami beprotnamy. Kai Spiridoao- 
ves draugai ėmė protestuoti, ji buvo per­
gabenta j paprastą Kalėjimą. Nuo to lai­
ko jai neteko pamatytijlaisvės. Bolševiką 
kalėjimuose, koncontracijos stovyk'ore ir 
ištrėmime ji ' jau išbuvo apie 12 metą. 
Tai yra ilgesenie lalKae, negu tas, karį 
ji praleido caro katorgoj®.

,‘N’*^

Vincas Žilionis. y

KAIP AS VIRTAU VALKATA
(kui kas iš šiandieninio Lietuvos gyvenimo)

(tąsa). . . i
~ Nu žiO'ii, einant į toki žygį, 

reikulloga... Supranti?
* Buhalteris ant ^popiergalio parąšė 

kelis žodžius vienam sizo draugui. Laiš­
kely prešš man duoti pinigų ;r bendrai 
aprūpinti svarbi m m žygiui. Jis pasakė 
man pava'dą ir adresą.
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Kalėjimo tvora buvo labi! aukšta. 
Todėl įėjęs j oią supratau, kad nieKaip 
negalėsiu jos perlipti. Apsižvalgiau ir^-pa- 
eiebėjau, kad kalėjimu (kiemo durys ne 
buvo užrąkintos. JT u o momentu kuž kas 
buvo užkalbinta sargą. Sargas užsiklau­
sė K'ž kokio pasakojimo. Nieko nelauk­
damas mečiauei pro kalėjimo kiemo var­
ius. Nespėjau nei eubiorienluoti, į kurią 
putę turiu bėgti, kui kalėjimo kieme 
pakilo triukšmas. Nutirpau — mane pa­
stebėjo! Aišku, bu"uu daugi j u negu ne­
atsargus darydamas tokį žygį dienos 
metu, prie visu, prie čia put ^stovinčios 
sorgybos. Tačiau pasiduoti nemaniau. 
Kiek galėdam <s pasileidau bėgt' gatve. 
Pasukau j kiemą. PeršOKau tvorą. Kaž 
kur iėš >vė. M «ne vijosi..- Sode jokius 
slaptosnės vietas nesuruduu. Todėl per- 
lėKiau į kitą tvoros gpusę ir atsidūriau 
Lukuose. Bulvėse. Bulvieuiaibuvo aukšti. 
P įguliau prie žemės. Nieko nesigirdėjo. 
Ats irg ai pakėliau galvą. Sargų nesimatė. 

|dus, lovas, štnnguotus ligoninės langus, 
j kuriuos ilgai be minčių žiūrėdavau? 
Už langų buvo pas>ulis ir gyvenimas, 
mano pilaidotns ir man neprieinamas. 
Ar kas norės Klausyti mano [kančių ir 
ašarų? Apleisjo, sužeisto prasikaltėlio 
vargu? .. Ir man pačiam baisn atsiminti 
as juodas mktia pilnis p isiutaiių min­
čių, pilnas gyvenimo troškulio ir mir­
ties baimes. Kai kurias naktis as pabus­
davau dešimtimis kartų ūžiančia galva, 
įkaitusiais nervais, kai Širdis imdavo, 
kai kūju plakti, ir mane iš siaubingos 
baimės išpildavo saitas prakaitas. ;Mono 
nervai pairo. Gavau širdies ligą. Nuolat 
ausyse spiegė laidotuvių giesmėv, o nag* 
(buis sapnuodavau kapinynus, grabus, 
griaučius... į gyvus žmonės pradėjau žiū­
rėti kaip j vaikššiojančius skeletus, Ku­
riems sudribti dar neleidžia prig irstyti 
raumens. Visus matomas pasaulis man 
priminė mirtį ir laikinumą. Ir aš, kuris 
pirmiau pats rizikavau gyvybe, pasiryžęs 
eiti į mirtingą žygį, dabar kaip didžiau­
sias bailys bijojau kieKvienos smulkme­
nos, kuri primindavo mirtį. Aš įsigąsda- 
vau mažiausio kaimyninio ligonio suai- 
manavimo, mane sukrėsdavo kad ir maži 
ausies bruzdėjimai. O tos* vakaro prieb­
landos!... Baltos Ievos, balti veidai, bal­
tos sienos — balti giltinės griaučiai... 
Apie mane kvėpavo mirtrs; ligoniai, li­
goniai, jų kvėpavimas. Kad nors vienas 
sveiKaS besišypsantis žmogus!

KieKvIeną kertą, kai prie manęs 
ateidavo sesutė, aš sučiupdavau tvirtai 
jos ranką ir skausmingai žiūrėdavau į 
jos axis. Nenorėdavau paleisti jos rankos. 
Norėdavau pulti prie jes, rasti prieglau­
dą, kaip mažas vaikas pas suvo moliną. 

Jei būčiau pasiilgęs gulėti bulvėse, 
greičiau, Kad būčiau likęs nepastebėtas^ 
Bet aš negalėjau nurimti.* Žinojau, kad 
tnane matė žmonės, kad mane tuoj suras.

Prieš akis buvo Jkrilmuotns upelis, 
o toliau d.nžinė ir mišKus. Vienu ypu 
nusprendžiau: žūt but turiu pasiekti 
upe'į ir daržinę.

Pradėjau šliaužti bulvių vaga, ne­
laimė žmogui suteikia pašėlusiai daug 
energijos ir miklumo! Kaip žaltys ran­
giausi per žemę. Bulvės baigėsi. Dabar 
kelias varsnas turėjau nubėgti iki krūmų 
arimais. Pagaiau, kelias sekundes norė­
dama1 nore kiek pailsėti;

Omni sukaupęs visus jėgas pasilei­
dau bėgti prie upelio. Netolimais du Kar­
ta iššovė. Aš sugriežia u dantis ir bėgau, 
neatsižvelgdamas j nieką. Po kiek laiko 
dar šūvis, ir aš nudribau, jausdamas ne­
apsakomą SKausmą ir karštį dešinėj^kojoj.
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Ar verta toliau pasagoti, kas buvo 
su maniui? Pasikėsinimas pabėgti, įta­
riamas raštelis, kurį pa« maue surado.,. 
Iš viso išėjo blogiausia istorija.

Kaip po apalpimo pabudau ligoni­
nėje ir atgavau sąmonę —. tquj supra­
tau, kad aš įkliuvau jau ne Keliems mė- 
nęs.ams, o ksleriems metam-'.

Kam aš turėčiau pasakoti peršautos 
kojos skausmus, pabalusius ligonių vei-

Bet ką ji man galėjo padėti? JJi perriš- 
dav> žaizdą ir vėl nueidavo, pašokini 
man kelis raminančius žodžius. Nors per­
riš! r>ą buvo sunku perkąsti, ebet ai jo 
laukdavau: švelnių moteriškų rankų pa­
jautimas valandėlėj nustumdavo šalin juo­
das miuiÍ8t

Žiūriu i sesutės akis, lūpas, kaklą. 
pi u irus... Ji tokia graži ir motiniška! 
Aš dar jaunas. Ji taip pat jauna. Ir ma­
ny sukildavo troškimas gyventi, mylėd, 
kas dien jausti tos rankas, bučiuoti Už­
jaučiančias akiai...

... Taigi, aš užsimiridavau, kad jau 
esu pasmerktas ir kad jau žinau, kai 
yra moters meilė...

Pasiutimas! Norėdavau, kad mane 
į šmotelius be jokiu pasigailėjimo IQ- 
piaustytų peiliais! Juk aš jau niekam 
ne r eiga Uogas, niekieno, nebekenčiamas, 
prasikaltėlis. Su manim jau kvit! Mau<* 
laukia kalėjimas.

Mane iš naujo nuteisė 6 metusią’ . 
Įėjimo. §sši metai kalėti! Kokia tai vėl- ; 
nioniãka cifra tam, ant kurio sprando 
užguln šio du tūkstančiu viena į Ritą 
panašių dienų ir naktų; dienų be saulės, 
be oro, be laisvės, dienų gyvuliško gy­
venimo, Kada visų esį verčiamas už nie-'^ 
ką pastumdėlis, kaip kiaulė laikomas 
prašvi ngusioje kameroje ir' ėsdinamas 
prašvinkusisis kopubtais! Kada diena ii 
dienos girdi tik raktų čerškėjimą, žlug»- 
nius koàdory, matai nasusuiius^piktą 
sargų veidus ir girdi jų keiksmus.

(Bus daugiau).
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SENA PASAKĄ
Daug amžių jau praėjo —- 
Daug vandens nutekėjo; 
Žmoneliai garibįna dievus» 
Pramanytus, netikrus. 
Vieni garbina stabus, ; 
Kiti įvairius šliužus. 
Mat, dievams garbę atiduoda 
ir tame randa paguodą... 
Kunigai gi bažnyčias — 
Pavertę į ayinyóias- 
Žmogeliams piktai grūmoja, 
Peklą ir õyècip mnavoja: 
„Oi, griešnikai parapijonys 
Jau pavirtote pagoniai?, 
Atsalote nuo bažnyčios, 
Neeinat j spaviednyčią! 
Neduodat ant apieravoniu, 
Neprašykit iš dievo maloniu 
Už tokius jūsy darbus 
Paskutinis teismas busi 
Na ir kent ėsi t smalos katiluose. 
Velniai šokinės po pat nosia. 
Bet dar laikas atsiversti 
lr už griebus pasimelsti 
O kitaip dievas nedovanos" 
Ir velniai amžiais neatstos. 
Nežiūrėkit ką mes darom 
Tik klausykit ką mes sako.n. 
Melskitės ir darbuokitės' 
Už tą dangun įvažiuosite“. 
Šitaip dievo tarnas porijo 
Ir iš žmonelių litukus m on i jo.

Tse-tse.

 Akių Gydytojas ———1

Dr. Elias Kair
Diplomuotas Amerikos, Konstantinopolio ir S. Paulo univers. 

Su ilgamete praktika Europoj ir Brazilijoj.
Ligonius priima nuo 9»30 iki 11 vaL ir nuo 14 iki 17 vai.
Bedarbiams šio laikraščio skaitytojams patarnavimas dykai.

Consultorija: Rua S. Bento, 51 (Martinelio namas) 9 aukš. 
932 apart, B. C. D. E salės. Oyven. vieta. Alam. Saru- 

taiá, 38. Tel. 7-1995,

•XsXsXS(^axS)®©®®®®SXsX3®®»ê)®SXíXs)@@@@5^

„Be laikraščio broli, 
nenuduok sviesuoli“

Tat skaityk pats ir kitus ragink skaityti darbo žmonių
laikraštį „L. AIDA BR.“ Prenumerata metams 12$000

Pusei metų 7$00O 
Rua da Mooca, 424 S. PAULO

Daktaras A. M. Kandi a
Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9*11 r. § 

ir nuo 3-6 v; ©

p- j --------------------
DAKTAHAS

A. JAZARA SNEGE
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas, chirurgas.
Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. v ak.

Ladeira Porto Gerai, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa 
Vista ir 25 de Março).

Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukšte. Telefonas 2-5068

--------- —

Skaitykite ir Platinkite
Pirma^Didžiausį Dienrašti Amerikoje

NAUJIENOS
1739 So. Halsted St, (CHICAGO, III.

METINE PRENUMERATA

Chlcagoje $8.00 Amerikoje* $7.00 Lietuvoje $8.00

PAŠTO DĖŽUTĖ

Redakcijoj yra laiškai
D. Budokas, 8. B irūuas, J. 

Perendnie, V. Malinauskas, Ni» 
kola Dacbof (Jornal Russo), J. 
J. Genh, J. Pumputis, B Tublis, 
(2), J. Bernotas, įF. Bulovas, 8» 
Li» va'tis, A. Margi*, 1. Dubaus­
kas, H. Mačiuia ti.«, V. Donats, 
A. Vitkevic us, M. Kazakevičius.

Analizė ligoniams nemokumą.

Rua Barão de Itapetininga, 52, Šaukštas. 
Tel. 4-0218.

Kulbau.a ruiiškui, lenkiškai ir vokiškai

II

Dantų Gydytojas

Levkovich
Siuvėja-

Lietuvaítê

Redakcijos atsakymai.
J. Motskaičiui. J. Lonkai- 

lid pinigų redakcijai oo-uinokėj'. 
Tamstų i laikraštis siuntinėjamas.

J. Dovldenui. La i kr. šiį siun- 
tiuėsime.

J Pel alkiui. Dėkojame 
Tamst ii už linkėjimus. Laikraštj 
Tam? tai riuntiuėjame.

J. Visockiu). Redakcija laiš­
ką ir pinigus nuo /Tamstos ga­
vo. Laikrnš'j siuntine-ime.

S. Burba». Tau stos siųstų 
pinigų redakcija paimti naga i 
dėl to, k' d jie siųsti ne redakc - 
jus vardu.

P. Siniauskui. Pasitikėdau i 
Tamsta, laikraštį siuntinės’me 
bargai).

P. Z. Tamstos laišką iš Lie­
tuvos patalpinsime ki:ą sartą.

P. JanuèÍ JÍ. (S. Roqae). Pi­
nigu* gavome. Laikraštį siunti- 
nôsime ir toliau.

A. Damijonaičiui. Pinigu- 
siųbK te įvertintam laiške „carta 
com valor“.

(Nugarukaulio smegenų kraują š h piru o ir išmatų)
» Tikras ir geras. ų
t Dr! MlKANDIA’IRflA. KOGANO į

i Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas- |
5 Priėmimo vaiuud s nuo 9-11 ir nuo 3-g. Sekmadienį nuo ~

' 10-12 val.Te*. 4-0218. Kalbama rusiškai, lėukiškia |
• ir vokiškai.

Dr. B. K. Chipiakoff
(Maskvos universiteto)

Kas norite, kad dan­
tys būtų pataisyti au tikra 
garantija ir pigiai, kreipkitės 
pas José Levkovlch.

Čia dantys taisomi, de­
dami auksiniai ir šalinami 
be skausmo. Pirmas ap­
silankymas nemokamas.

Priėmimo vai. nuo 8 
ryto iki lo v, vaic,

Adresą»*.

Rua Silva JPinto, 46. 
Tel.|5-4954.

i su didele praktika Eurcpuj ir Brazilijoj. S

į Vsne inių. vidujinių ir psichinių ligų specialistas. © 
) LABORATORIA: nugarkaulio smegenų, šlapumo ir S 
) išmatų ištyrimą?. Ligonius priima nuo 4 iki 9 vul. vak.* S 
į Sekujudiemaia nuo 9 iki 11 vai. ©
< Konsultorija ir gyvenamoji vieta ®

Rua Ypiranga,Í5» app. 4 - Telef. 4-0316 - S. PAULO | 
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Prof. Dr. PASSOS CUNHA I

Nevietiek kokį laikrąšt) 
skaitysi. Skaityk <Llet. Aid. 
Braz.>

G. RADZEVIČIENĖ.

ununii
Priimu užsaky­

mus visokius mote­
riškas rūbus įvai­
rios medžiagom šil­
kinės, t vilnonės ir

kt. Darbas švarus, garan­
tuotas ir BKubus.

nasoHmmmmi
Alameda Cleveland, 64.

Bonde: Notbman 15,
17. Arti 3oro cabano stoties.

„KOVOS“ ėmėjai.
Kas dar nėra atsilyginę už 

laikraštj ,.KOVA“, prašom atsi­
lyginti. „Kova“ leidžiama Lietu­
vos Socialdemokratu užsienyje, 
kuri nenuilstamai kovoja su kru­
vina fašistų reakcija Lietuvoje ir 
mes ne tik turime su ja atsiskai­
tyti, bet taip ir aukomis jos lei* 
dimą paremti. „Kovos“ adresas;

<KOVA-, Berlin, S W 68. 
Soliliesfach 80, ALLEM.ANHA.

Vokiečių fotografijų 
įstaiga 

„BERJFAHD0“
{.teigta 1890 metais

Atlieka įvairins dnrbua 
fotografijų srity. Specialybė 
padidinime, u taip pat su 
dažais.

Darbas greitas, sąžinin­
gas ir pigus. Vyicsta j na­
mus fotografijų reikalu is. 
Daro iŠ fotgrafijų naujas.

Arthur Schmidt
Rua São Caetano, 111 
(senas nr. 103) S. PAULO

Salão „POLL A“
Ponioms ir panelėms kirpi­

mas plaukų, ondulavlmas Mar­
cei ir Permanente su garan­
tija lo mėnesių, 30$000. Ma­
nikiūras Ir veido masažas. 
Darbas atliekamas greitai ir ge­
rai, pigiau negu kitur 
Rua José Paulino, 106 
APOLONIJA DEGUTIENE

Vaikinas
rimta?, 24 motų amžiaus, nevar­
toju svuiginumųjų gėralų, apeive- 
dlmo liksiu pmeik.au panelės ne 
vyresnė# 26 m. Atsakysiu t k į 
įimtus laiškus. Būtinai foto.

Adresas; J. Matijošma, » 
Rua da Mooca, 424. j 

S. Paulo 5.

S Vaistinė ir kosme- | 
S tikos sandelis ? 
| „MUNICIPAL" | a Farmaceuto J 
i Abraomo GorenŠtelno 2 
Į Cheminiai produktai, j vaf- X 
{ rūa vaistai, vietos ir užsie- n 
S nių, .higieniški kvepalai., 3
S Rua Barão de Itapeti- S 
A nlnga, 36. Tel. 4-7757. S 
fi S. PAULO. |

g S. Paulo Medicinos fakulteto 8
| RUA JOSÉ PAULINO, 109 (virS lietuviškos va iltinė.) |

Daromos visokios operacijos dideles Ir ma- | 
| žos hirurgijos — Gydomos moteriškos ligos ir da* | 
| romos operacijos konsultorijoj Ir ^namuose be | 
I chloroformo ir be skausmo. Telkiama visokia me- s 
| dicinos pagalba. Reikalui esant, šaukitės pagalbos S 
| kiekvieną vai. dieną bei naktį. Konsult. priėmimo | 
| vai. nuo 8 iki 11 ir nuo 7 Iki 91nakties. |

LIETUVIŠKA VAISTINE

“Jose Paulino”
RUA JOSÉ PAULINO, 1O9Tel»ph. 5-6307 

(BOM RETIRO)
Visokių vaistų, perfumerijos daiktų, perryšimo medžiaga 

pigiausiomis kainomis
Su pagarb a tt Provizorius D. RUMMEL

Diplomuotas Kozanlans universiteto.“

| Dr, S. Meitin

. Diplomuotas Vokietijos, Ry­
gos IrRio de Janeiro universitetų.

Vidujinių Ir nervų ligų tpa 
clalistas. Gonoreia 

Sifilis.
Gydymas kalnų saule.
Ligonius priima kasdieną 

nuo 2 Iki 6 vai. vak.
Sus įkalbama lietuviškai.
Rua BarSode Itapetlninga 

37-A. 1-as aukštas.
Tel. 4-0715,

Pinigų kursas
Litas <— — — — — 11650
Doleris — —- — — — 181310
Vokiečių marke — — 3$250
Argentinos pozas — — 3Í520
Urugvajaus pozas — —■ 6|5oO
Anglų svaras — — — 47$480
Lenkų zlotas — — — 11800
Prancūzijos frankas — S530
(ilsitės lyra — — — $690

pmeik.au


LIETUVA
Plėšikai peršovė Ūkininką.

Radviliškio thííó. Žiūronų km. j 
Povilo Rakėte namus įsibrovė trys kau­
kėmis prisidengę plėšikai ir visiems esan­
tiems k*mb'«ry liepė iškelti rankas aukš­
tyn. Kada Baktys atsisakė tai p.daryti, 
tai vienas plėš.kų norėjo šaut’, bet jam 
Užsikimšo revolveris, tuo pasiusnaodamas 
Baktys prišoko prie lovo«, pasigriebė 
savo revolverį ir pradėjo į juos šaudyti. 
Plėšikai perbėgą į kitą kambarį, ir pa­
leido j Baktį keletą šūvių, iš kurių jam 
vienas palaikėj pliuciue. Plėšikai nieko 
nepagrobą pabėgo. Baktys padėta* ligo­
ninėn.

Kaune daug žmonių be darbo ir 
duonos.

Pradeda važiuojančius plyšti, i

Žagarė. Gruodžio 16 d. vakare va* 
žiuojant pil. J. Jvanauskui su draugu na*

šventasis biznis
Krizėsi laikas spaudžia visus. Dar-

S.vaamni 'flĄff btvp X“ |X“‘

nepaíis amaii. jr.sindàtaa. br.unngn. Mkiwi, bad,i f neBnslprotn8ÍM fmoM.
pareikalavo atiduoti pinigus. Užpultieji 
matydami, kad gali įvykti nelaukto* pa­
sekmė®, nesipriešino. Plėšikas, radęs pas 
Ivanauską 170 litų, o pas jo drangą 36 
lt., atėmė ir įsakė vykti tiesiai namo.

Žydai metrikas turės rašyti tik 
lietuviškai.

Kaunas. Lig šiol žydai metrikus ra­
šydavo lietuviškai ir žydiškai. Dabar gVie- 
timo ministerija pranešė žydų metrilcaci- 

I jos punktams, kad nuo lg33 m. pradžios 
jie metrikus rašytų tik lietuviškai.

Išsibilgus tam reikalui skirtiems 
pinigams i«* užėmus žiemai, Kaunu“mios- 
(o savi v idybė viešuosius da«bus .sustab­
dė ir dau'els žmonių liko be darbo u 
duonos. Bedarbiu kelis syk klibino sa­
vivaldybę, bet nieko negalėjo gauti.

Tąigi nnądieu prie Rotušės subrin­
ko keli Šimui bedarbių ruik.«budimi 
darbi. Bedarbiai pasiuntė deleg. ciją p>s 
burinis.' ą ir p ašė, kad nuo ii n iien 
jie"8 duo ų dub», nes kai ko iems ba 
das jau peržen.ąs JeiiKsti.

Barmistrae delegacijai pažadėjo dar- 
b^. |r d i nėjo, kad aivivaldybė neturinti 
pinigų, bet kas galim , būdą padaryta, 
Pu būvą apie pusantros valandos bedar­
biu išsiskirstė. Jie laikėsi ramiai.

Svečias kirviu perskėlė galvą.

Šiauliuose pas pll. Tamašauską Vin­
gių g-vėj užėjo j svečius pll. Brazas. Sve­
tingas šeimininkas jį pavaišino degtine, 
bet, ma yt, neįtiko, nes svočias pastvėrė 
kirvį, kuriuo perskėlė Tamašau-kui pa­
kaus) ir nuplėšė vieną ausį.

Kas Lietuvoj gauna pensijas.
Pono Smetono* dakretu paski ta 

pensija ligi gyvos galvos senam Lietuvos 
valstiečių .liaudininkų darbuotojut ir bu . 
vašiam trėciojo. steigiamojo seimo pirmi­
ninkui, dr. J. Staugaičiui, po 6oo litų kas 
mėnesį. , ' &

Seniéu buvo paskirtos pensijos: kan 
Tumui 800 litų kas mėnuo, JP.r, Mašio­
tui 1200 litų, ats. gen. Žukauskui 1271 
lt., ats. gan. Plechavičiui 1942 lt./vysk. 
Karovfoįui 700 lt.

Tas pensijų skyrimo dalykas Lietu­
voje iš.«jo i’ vLų ribų. Pradži *je pensijų 
tikslas buvo sušelpti senus, nepajėgian­
čius uz larbiauti visuomenės darbuotojus, 
karie carizmo laikais kov jo už Lietuvos 
laisvą. Taigi pensijos buvo duodamos 
knygnešiams ir nuo „Aušros** laikh ra­
šytojams. Paskui klerikalai ėmė dalinti 
pensija* pasižymėjusiems klerikalizmo šu­
lams, kurie galėjo gyventi ir be pašalpoj 
Dabar jas gauna ir šiaip stambesni šu­
lai, kuriems valdžia nori atsilyginti už 
koąj uors padarytą jai patarnavimą arba 
kariuos ji nori pakreipti savo pusėn.

lių viliojami pinigai. Apsukresni speku­
liantai naudoja visą savo išmintį, Kaip 
daugiau ištraukti iš žmonių pinigų. Vi­
sokie komedijantai * rodo’visokias kome­
dijas žmonėms, o už tai iš jų renka pi. 
nigus. Bet vis dėl to tie komedijantai 
daug padoresni žmonės, ^negu, satytim, 
mūsų .klebonas. Jeigu nori kokią kome­
diją pamatyti, gali pirxti bilietą pagal 
savo kišenių, brangesnį ur pigesnį.

Bet tuo tarpu musų Klebonas daro 
visai kitaip. Jis jau nebegalėdamas ki- 
toKiu būdu '‘pasiubagauti iš darbiniukų 
pinigų, paskelbė naują «šventą biznį» — 
katalikybės patvirtinime; Jam nerupi 
pati katalikybė, .tik õia svarbu, kad jis j 
šitą komediją galės pardavinėti bilietus

Ir iš to turės gražaus pelno. JiijM 
bė, kad negaus „katalikybės paivirįintaf 
kas nenūsipirks bilieto už du milnla 
Tąi ištikrhjc „šventas biznis*1. Toldiį 
bįzniais užsiimdinedavo dvasHkijà Ir it 
duramfiais pardavinėdama ui plnjgn 
„nuodėmių atleidimą*4. ,

Nemanykite, mūsų klebonai yri 
judrus, jis žino kaip prisiubsgaoli pi 
nigų. Bet vis dėl to klebonas trupoii 
negudriai padarė. Matyt, fnedaaipn^h 
Ot, jeigu tuos, ,?katalikybės patvirtintoj 
bilietus jis būtų pardavinėjęs na ui ar 
reisus, but uį dplerinr, kaip diro, duo* 
kifln sau, ponas filosofas, būtų daug p 
reams biznis. Bet nieko, klebonai uns 
naujai biznią ir ims rinkti* dolsriaig, Q 
mes darbininkai turime suprasti, kad u 
pinigus pirktą kataliKybė niekam vertą 
Jei oąs norite būti geru Kataliku a 
vieno* reiso klebonui.

J. Smilgis.

Linksmas gaisras.

Kalėtų pirmą dieną 21 thI. dęgė: 
Rozalim > vai. Butnalaokių kaimo gyven­
tojo pil. Pllaco kloji .uaa ir dariinėp’ pe'rfki 
kilometrai nuo Rozalimo. N/irs- ir bloga*', 
kelias, bet Rozalime gaisrininkai atvyko 
ir pamatė kel ta vaizdą: visi pi iečiai veik 
girti, muša d tarp sa vąi rėkaudami, „tu 
padegei, tu padegei.“ Oaiarininkam# pra­
dedant gesinti, dauguma gyventojų ne­
leido, girdi, tebaigia degti. Policijos ne­
buvo, sunka-buvo'susitvarkyti su girtais. 
Sudegė pašaras, padargai. Policijai įvykį 
tiria.

Sovietai užsakė daug batų Lietuvoj.

Kaunas. Sako, kad Sovietų preky­
bos atstovyuė Lietuvoj vianoj stambioj 
batų ga nyki >j užsa'<i id 3) 0 )'> p irų batų

m

IŠ „ŽIBURIO" DR-JOS VEIKIMO.

('g m. sausio 23 dieną įvyko „Žibu­
rio“ metinis susirinkimas, kur dalyvavo 
47 nariai. Buvo svarstoma draugijos 
veikimas, ekonominis -«tuvis, ij'inkta nau- 
ja'-vąldybu ir komisijos ir priimti keli 
nutarimai kitaia kiaueiiuais.

Draugija, nors ir sunkiam l»ikr> 
bet žengi*! į priekį; šaukia susirinkimu*, 
ruošia parengimu*, užla ko knygyną, ku-

Kunigai, ponai ir valdininkai nusi­
pirko 27 ūkius.

Teisybė debar kultūra kyla. Seniau 
kaimo muzikus ponas dvaran dirbti va­
rydavo lazda. O dabar, kuri* turėjo pa­
veldėjęs iš savo tėvų ūkį, ir dabar pamė­
gino jį pagerinti, tai pats turêjé išeiti iš 
savo ūkio ir su savo lazda. O kur eisi 
žmogus, valgyti'nori. Turi būti klusnus 
ponų vergas. Štai faktai* čia 27 ūkiai lik- 
vidav ’sj, jų savininkai su šeimomis nuėjo 
pas ponus tarnauti, o jų savininkais liko 
kunigai, ponai ir valdininkai.

Visuomenės žiniai!
L. Braz. Kult. dr*ja „ŽIBURYS“ š, m. ll dįen. vasario msn. rengia 

įdomų Šeimyninį
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Bus suvaidinta 3 veiksmų trngedija „SIELAI VERKIANT“, gokiai, 
žaislai, skrajukės. Pradžia 8,30 v. vak. Pabaiga 4 v, ryto.

* •< ‘‘ *- Rua Ribeiro de Lima. 17-A.
VALDYBA.

s

rį nuolat plečiu įsigydami uaajų knyfl 
iš Amerikos ir Lietuvos, turi sicsitylą 
ir gauna i ų (pažan3ių Amerikos ir U 
tuvos laiK Ėčių bei žurnalų, gią mit| 
sąmatoj taip pat SKirta e uma gpraplėti- 
miii knygyno ir skaityklai įsigyjant mi* 
jų knygų ir laikraščių. Suvirinsimai N* 
tarė taip pat, kad valdyba ruoštų nisi 
paskait s visokiomis temomis ir tokia 
būdu supažindinti ne tik narius, bet it 
plateenę visuomenę įvairiais kliuiimiit

Kad ngi draugija netari jokią kft| 
pjamų kaip tik iš narių renkamo u>«‘ 
kesčio ir parengimų, todėl vili nerto 
pasižadėjo laiku mokėti savo muktfiiiit 
Neužsimokėję už 3 mėnesius ir nepraar 
šę valdybai apie priežastį, narys bus pt* 
šalinamas* Priimtas nanjsi jitojimof 
mil r. ir mėnesinis 2 milr. mokeičiai.

Šiems metams valdyba išrinkta U 
pirm. A. KriuKas, vice-pirm. J. Stela»* 
kas; sekretoriai: P. Šimonis ir A. Vidii 
nas; iždin. E. Slatuevičius ir S. čekeri’ 
cius, knyg. S. Tolutis. Kandidatais likff 
E. JakubK-i, P. Mateika ir A. M««iki. 
Revizijos komisijon išrinkti šie P. Benu* 
nauseas, P. Murnikus, J. Stasiulejįii®’ 
Kandidatai: B. Aurila, ^B* Taitila.•*S| 

gaujai išrinkta valdyba -aoi^ 
s’ems metams darbo planą ir kiek to* 
-ąlygas. Liet. Braz. Kult. Dr-ja ,Žib<ąF 
ši>is molais žada- daugiau išplėsti M* 
veikimą kultūrinėj srity: Pąskaitą r"1* 
Šime, kursų organizavime, pastatyti ti*' 
karnai knygyną ir skaityklą. P-ddF 
visiems draugijos frsiriamSj valdyto 
užsibiėžtūti darbus įgalės vykdyti n b” 
būdu duoti ką norit nauja naudingo •** 
tik draugijos nariams, bet ir 'visai 
nijaj./ ' • ./

Friedrich Getí‘ãcker.

Laivo Dailidė į
Verti VINCENTAS MARŠALKA.

Inožinodami, lyg vaiK'i, Kurią gerybę jie 
griebtų pirmiau, kokį- vaidų pirma nu 
ekint'ę dėl to tikrai negalima jų kaltinti-

Kaip po i!g(L nelaisvės’, metų kalė*> 
jime, pirmą kartą vėk įtraukdamas Avie 
iią.orą, kalinys per ge'erim sukryžiuotą 
Įaugą -mato, mėlyną dangų, -tnip j'e pa­
lieka. laivą trumpam laikui ir pasaui — 
4rėf pradėti pastangų pilną kelionę. Kad 
žmonės tflda,.. matydami siūbuojančias • 
palmes, saldžias vaisius ir inlílonius vei­
dus; Kartais (gaunami ilgesio ir mėgina 
pabėgti nuo laivou tus 'juk yra neteisu, 
15e< jie T»ufo padarytą sutartį, — beitas 
visada lieka išaiŠKiuama ir žmoniška. "

Kapitonui tą taip pat žino ir jie 
visai nepasitiki savo įgula, nežiūrint į 
t-«i, kad sunkioj bausmės yra tam nu­
skiltos ir’.židonės dažnai yra priversti 
atskúkyti nuo"sunkiai uždirbtų/pidigų, 
kuriuos* jiems Kaplio nesisaugo, ka'd ne- 
,išvykus i.plačią jūrą, kad nepalikus šių 

■krantu. Kur khrtais jie priplaukia tokią 
sala, kapitonai' labai «augo, ir tie jūri­
ninkai kode neirkluoji valty, ueleidžiami 
j krautą. *

Tokiu. būdu. vargingi velniav-jūri- 
ninkni p «prastai labili maža' mato'tą 
nuostabia šalį, kurią jie po ilgos kelionės 
priplauaia. Ties jais šnabžda palmės ir 
po saDKiomis vaisių šakomis teka trykš­
damas šaltinis —- bat ne jiems. Kas iš 

’ to, jei jie lunko svetimus kraštus pagal 
vardus. Kaip gali našluti kalinys žalius 
laukus ir laisvus žmonės juose dirban-

(tąsai!). 5

« a pė galvas tsL de^jąėu tai kabėn, k d . 
dar kartą pradžiuginūs akis huRingu. 
Šviežiu medžių žalumynu, vėl pamatyti, 
motelis ir vaikus ir girdėti vėjo šnibždė­
jimą i> šlamėjimą lapu'n® 1

O jūs, kurie gyvenote ant pasto­
vios Žemės Ir n'exad neišleid do iš aklų 
savo namų židinio, jūs vi-hi nežinote 
■šoke begeliiMg burt s pailsusiuju jura 
klajokliui nžri Kintas vien tik nuif.au)e 
žodely . žemė“. Kaip lengva rOd< s po 
uódLoini-, kuda nug kosi k ja *pir>ną kar­
ią ja vėl palieči I Keistos žavum s guji 
ant tos svetimus žemės. Kaip mcludingai/ 
paukščiai čiulba! Kaip nuostabiai viskas 
»tr«>do| Bet jui jūriuinkas j^o žino net 
ir labiausiai apleistą, Kiečiuutla krantą 
imti iš malonios pus£r, jis díljiúgiási 
maža varginga erke, kurią jis randa pli­
kose uolose ir ješitodamua įvairiaspalvių 
kiaukutų ir titnago pakrantėse, lead pa­
ėmus laivau kaip pridminnną — ką gi 
jis jaus, kada jo pėda užeinu prruoštą 
rojų, kur gamta mažam žemės gabalėly 
susitelkė, ką gi j>a galėtų pasiB yti? Ir 
žmonės tada lyg girti vaikštinėja, viçai

ėius, jei jis neišleidžiamas, taip jūriniu-1 lėtai, iš pradžios akimis permetė 
k «s, atsirėmęs ant borto dūsiujančiai 
žiūri j utebuKlingą, pries' je BK'S stovintį, 
vaizdą. Gai jis beviltišku žvilgsniu ma­
tuoju tarp laivo ir žemės atstumą, kol 
jis nuvokia nog^ I imu irų pasiekti jį prieš 
negu būti pagautas ir eugrąžintns ir ty­
kodamas jis uusjsuka kad rcKti kaip ligi 
šio ei, savo laisvu noru priimtą darbą, j 

'kurį jis dąbar beviltiškai įjungtas.
Kišk duu^i»u laisvės jjuiri irkliniu 

kai. Tie tikrai uiiodžioja žemę, ir jei jie 
nuobodžiauja, jiems leista rinkti pakran­
tėse augančias .vaisius, gerti iš šaltinio 
vandenį ir.kueiti vietinis it, spausti jų 
rankas ir atsakyti į jų sveikinimus. Bet 
tas ilgai nesitęsia ir tuoj pasigirsta ko-

- manda gYįžti į laivą ir vėl jis mėnesiais 
l ir metais sapnuoja vaisius, žemę, me* 
, džius ir brangius, malonias, gerus, ne- 
* k as tingų žmonių veidus. Jų namai — 
i jūra,' jų užsiėmimas, lydyti nešvariu?, 
I dvokiančius riebalus ir kovoti su ele­

mentais dėl savo esybės, savo gyvenimo. 
Bet apie tai jie dabar negalvojo.

Tik aštrus lengvo banginių laivo kylius, 
greitai skiriantis bangas palietė koralų 
smiltie, kada jie vienu momentu padėjo 
Irklus ir iš visų pusių iššoko iš valties, 
kad ištrauKus ją aukščiau ant kranto. 
Tada linksmai suos apspito smailūs, šyp­
so jauti čiabuviai, xarie nebijojo priplau­
kusių laivų, lygiai kaip valty esančios 
įgulos.

Žuberkliofnkas irgi palikęs valtį,

IV Mill) AO piOMdblVO
mua jj Bpepitusias žmonėi, iyg ieiRė®* 
mas ko, kuris, gal būt viršesnis ui'Rg 

i Su tokir jis bitų daręs sumanytą dllj»' 
čia jo žvilgsnis įsmigo j vieno bsltrr 
džio f’gūrą, kuris—savo europietiškų 
tik iš lengvos medžiagos darytam spo£
— tik ką pasimatė pakrantėj p® "J'
apaugusių medžių šešėliu ir lėtai loH* 
j valtį. ‘ • Ji,

Zuberkliuinkas pr/siartiūof
gęs, kad jis dabar- tarės v*r**M» ."“1 
jam ranką, Kurią Tomas priėrtiė, ,r 
tarė augių kalbi: — Ar gal tautietWT 
Ar pragariukai džiaugčiaus radę, W’1 
tarp vąįkų blevyzgų.

—^Bent' pdsiau — ai Wu
— juokėęi Tomas. Rai|>‘ jisjTį®' 
Džiaugiuos < pasveikinęs jaš ^n**.
Tubuai. v

Jurininkas etipfiM spaudė To* 
rangą ir maloniai pasakę: —’ ^u* ,ij5 
bar mes galėsime negaišuojsnt 
save reikalus, nes kapitonas zlėgegĮ ? 
kantrumo pasiekti atvirą jūrą, 
rime, kaip galite numatyti, visšftįpg^ 
pūtį ir tuol užmokėsime; j3t 
ei rinkti kas jums gėriau tiks. Malki|r 
tikrai aeprikiftote? .

— Kiek jums reikia?
— Aa, mes norėtume daug, nHIJ 

kutinti jau beveik, sudeginta, 
nsuori liKti kol mes jos prikiniu*

(Bus daugiau).
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